

2025 昆明野生菌美食推荐榜活动嘉宾谈野生菌产业

让野生菌成为云南人为之骄傲的“云品”

都市时报全媒体记者 孙文洁

7月31日,2025昆明野生菌美食推荐榜活动来到位于滇池高尔夫的菌膳菌美野生菌火锅。中国科学院昆明植物研究所退休研究员、教授、博士生导师刘培贵,云南木水花野生菌交易中心总经理成爱丽,云南野生菌保护发展协会高级顾问刘子文,作为嘉宾参与评审活动。其间,3名在野生菌产业深耕多年的嘉宾,从野生菌资源保护、野生菌文创产品开发、如何接住“见手青”带来的流量等话题,就野生菌产业的升级与未来,进行了交流和探讨。

野生菌 存在于云南人的基因里

刘培贵有着近40年野生菌研究经验。“云南有着得天独厚的气候,这里的山水孕育了大自然最为珍稀的食材。我走遍了五大洲,没有在其他地方见过像云南这样规模的野生菌市场,无论是物种多样性,还是云南人对野生菌的酷爱,都是独一份。野生菌是深入云南人骨髓里的东西,更像基因一样,每年不吃一顿野生菌,总会感觉缺少什么。基层民众对野生菌的酷爱程度,已经成为一种日常的生活方式。”他说。

“每到雨季,大量野生菌上市,大家都戏称‘试毒’的季节来了,这已经形成固有的特属文化,我认为怎么宣传都不为过。近几年,无论是央视还是其他媒体,对云南野生菌的报道越来越多,这是一件非常好的事。”刘培贵说,野生菌是一个药食同源的食材,很多成分人工无法合成。随着社会的进步,人们对健康方面的要求越来越高,野生菌未来的市场是其他食材无法比拟的。云南应该围绕软实力结合硬实力,好好打造野生菌产业。“软实力就是多年来形成的吃野生菌的文化、习俗,硬实力就是丰富的野生菌资源。”

成爱丽对刘培贵的说法很赞同,她补充道:“全球可食用的野生菌有2189种,中国有1000多种,云南有900多种。云南站在了野生菌资源的顶端,每年野生菌上市的时候,不仅是云南人的舌尖美味,也是云南人的舌尖乡愁。”

规范林地权属 保护野生菌持续发展

云南采摘野生菌是今年最火的旅游项目。据媒体报道,近



云南野生菌保护发展协会高级顾问刘子文



中国科学院昆明植物研究所退休研究员、教授、博士生导师刘培贵

云南木水花野生菌交易中心总经理成爱丽
本版图片 通讯员 王浩

来大量游客涌入云南大理苍山,对当地野生菌实施掠夺式采摘。这种商业化采摘严重破坏了野生菌的生长环境。对此,嘉宾们表示,要规范林地权属,对野生菌适度采摘,才是产业良性发展的准则,那种“野生无主、谁采谁有”的采摘方式,只会导致野生菌产量与品质急剧下降。

成爱丽介绍,从三四年前开始,已经出现了“职业采菌人”,他们引导游客正确采集野生菌,以保护环境和生态平衡。比如,他们会告诉游客,不同种类的菌类有不同的采集方式,如青头菌和牛肝菌根部浅,采的时候要注意不能挖得太深,而松露埋得深,需要特殊方法才能挖到。“职业采菌人通过按人头收费的方式,提供包括提供工具、鞋套等服务,通过采取不同的收费方式,获得报酬。如何规范和促进这类活动,包括通过政策引导和研学活动结合,以确保资源的可持续利用和保护,都是值得大家探讨的问题。”成爱丽说。

刘培贵介绍,楚雄南华县集体林权制度改革后,包山采菌模式取得了很好的经济效益,在云南各地广泛推广。据悉,为了让与林木共生的野生菌走上可持续利用之路,当地农户在专家们的指导下,对野生菌进行菌塘(菌窝)保护,通过对郁闭度、灌草盖度、枯枝落叶层厚度的调整,为菌塘搭起通风、暖湿的小草棚,同时采取喷灌、滴灌、留种等人工促繁技术提升野生菌的

产量和品质。

据云南省食用菌产业升级发展办公室初步统计,截至2024年9月,全省有野生食用菌保育促繁基地175个、面积254.27万亩,栽培食用菌总面积21.11万亩。创造就业岗位超23万个,产业链各从业人员超1000万人,助农人均年增收超1500元,年产值超亿元的县达到40个。

文旅和文创 野生菌前景广阔

刘子文是一名从事野生菌贸易多年的云南人,他的公司也是最早研发野生菌深加工的企业之一,野生菌饺子、包子、松露酒,到最近火爆的见手青啤酒、见手青可乐、见手青冰激凌、见手青口味优酸乳,用野生菌制作的项链、饰品,越来越多有趣又符合现代人好奇心、想尝鲜的产品应运而生。“可见云南野生菌在文旅和文创领域前景广阔,希望我们的企业、专家、政府,围绕野生菌的第一二三产业,出台、研发和创新出更多和野生菌相关的政策、产品,让云南野生菌成为除了天气、鲜花以外,让云南人更为骄傲的‘云品’。”

“我从1987年开始就做松茸出口,当时大家对松茸的认知不到位。从订单式的加工、销售,从玻璃瓶的罐头开始,交通和市场的发展,市场越来越大,中国人从吃饱吃好到吃健康,认知提升后,对野生菌的需求促使产业发展。消费者越来越喜爱,也导致野生菌价格上涨。”刘子文说。

成爱丽补充道:“不仅价格每年都在涨,而且没有卖不掉的野生菌。每天晚上松茸交易的时候,完全是靠抢,动作慢了就没有了。我们开玩笑地说,无论是批发商、消费者,很练体力,一定要冲进去抢。松茸批发是晚上7—9点集中交易,各种野生菌上市在凌晨

2—7点,也要靠抢。”

刘子文介绍,采集、销售野生食用菌已成为许多少数民族地区群众脱贫致富的重要经济渠道,同时带动了加工、贸易等相关产业的发展,对地方经济发展产生了积极的推动作用。

从最初的新鲜野生菌,到野生菌饺子、包子、罐头等产品,到今年火爆的见手青啤酒、见手青可乐、见手青冰激凌、见手青口味优酸乳,用野生菌制作的项链、饰品,越来越多有趣又符合现代人好奇心、想尝鲜的产品应运而生。“可见云南野生菌在文旅和文创领域前景广阔,希望我们的企业、专家、政府,围绕野生菌的第一二三产业,出台、研发和创新出更多和野生菌相关的政策、产品,让云南野生菌成为除了天气、鲜花以外,让云南人更为骄傲的‘云品’。”

“菌三代” 让更多年轻人爱上野生菌

成爱丽介绍,市场从成立至今,野生菌交易与销售方式也在悄然发生着改变。“现在已经出现了被称作‘菌三代’的第三代野生菌从业者,‘菌三代’改变了传统的野生菌交易方式,不再依赖上级批发商,而是直接从州市收购野生菌。他们采用更现代的销售方式,包括直播、深加工以及创新的组合销售策略,如将青头菌与火腿、辣椒、大蒜等配料组合销售,方

便消费者直接烹饪。此外,他们还提供清洗、切割和真空包装等服务,极大地提高了吃菌便利性。这种方式不仅改变了市场结构,也提升了消费者的购买体验。”成爱丽认为,“菌三代”的与时俱进,也是吸引更多年轻消费者关注云南野生菌的原因之一。

“经过近20年的努力,云南木水花野生菌交易中心已蜕变成了具有全球影响力的野生菌交易行业标杆。”成爱丽说,木水花市场因其独特的魅力成为游客必访的网红打卡点,去年接待游客630万人次。市场内游客多以大巴或打车方式前来,许多人选择在这里购买菌类,尤其是青头菌和见手青。青头菌容易发毛引发投诉,而见手青则可能引起中毒。商家会告诉消费者正确的烹饪方法,并强调中毒责任自负。尽管如此,市场对产品质量的监管力度很大,确保不会流出有害菌类。

成爱丽介绍,来自全国的野生食用菌种类和贸易量逐年增加,野生食用菌已成为不可替代的高原特色产业。云南是我国野生食用菌的最大产区,也是世界野生食用菌产品重要的来源地。

近年来,鲜品电商市场快速崛起,使云南野生食用菌产业链延长。鲜品电商野生食用菌销售种类如松茸、松露、鸡枞、青头菌、鸡油菌、黑虎掌等增加迅速,销售时间长达8—10个月,范围遍及国内所有省区市。